

EL PAIS

PERIODICO INDEPENDIENTE Y DE COMBATE

REGISTRADO COMO CORRESPONDENCIA DE SEGUNDA CLASE EN LA ADMINISTRACION DE CORREOS DE PUERTO REAL

AÑO II. Núm. 28

PUERTO REAL 27 DE ENERO DE 1917

Precio: DIEZ CÉNTIMOS

Advertencias

EL PAIS se publicará provisionalmente todos los sábados.—Toda la correspondencia literaria ó administrativa dirijase al Director. No se devuelven los originales.

Director propietario

FLAVIANO GONZALEZ SANCHEZ
Redacción y Admón.: Juan de Dios Guerra, 41, bajos

Suscripción

En Puerto Real: un mes, 0'50 ptas.—Fuera de Puerto Real: 2'00 pesetas trimestre.—Pago adelantado.—Anuncios y reclamos, precios convencionales.—Número atrasado: 15 céntimos.

Se ha estado a punto de tener que lamentar una catástrofe, Sr. Gobernador

Muerte de D. Miguel Morayta El desvergonzado abuso y la punible negligencia de los Andaluces

Pero cómo se permite tanto escándalo, se puede saber?

La enfermedad que venía padeciendo el catedrático de la Universidad Central, D. Miguel Morayta, ha tenido el funesto desenlace que era de temer dada la avanzada edad del enfermo.

Había nacido en Madrid el 13 de Septiembre de 1833, cursando la carrera de Filosofía y Letras en la Universidad Central. En unión de Castelar y D. Francisco de Paula Canalejas, fundó a los diez y seis años, un periódico, titulado *El Eco Universitario*, y al doctorarse, a los veintitrés años, entró como catedrático auxiliar de la Facultad, mientras terminaba sus estudios, licenciándose en Derecho en 1857.

Su personalidad adquirió especial relieve con ocasión de los sucesos de San Daniel, que originaron la dimisión de su cargo y el que se le procesara por desacato e injurias graves al Gobierno. Repuesto en su cátedra, ganó por oposición la de Historia de España, desde la que pasó a la de Historia Universal, que ha desempeñado hasta la fecha de su muerte. Nuevamente, en 1875, su amor a los fueros del Claustro universitario, le hizo ver agravios para el profesorado en una disposición ministerial, actitud que provocó que se le formara expediente.

Poco después, con ocasión del discurso de la apertura de curso de 1884, pronunciaba su famoso discurso, defendiendo la teoría de que el catedrático, en su cátedra, es libre absolutamente, sin más limitación que su prudencia. Suscitó acaloradas discusiones, le excomulgaron todos los Prelados españoles, fué procesado y surgieron los sucesos universitarios de Santa Isabel cuando era gobernador de Madrid el Sr. Fernández Villaverde.

Hombre de la extrema izquierda, militó en política en el partido republicano, que le llevó a las Cortes, representando a Madrid. Y en el Parlamento, por sus relaciones con elementos de Filipinas, estuvo en grave riesgo de que no le permitieran tomar asiento, siendo la voz que vigorosamente se alzó en su defensa la del Sr. Maura, sosteniendo que había que acatar la voluntad del Cuerpo Electoral, que le había otorgado sus sufragios.

Ha dejado escritas multitud de obras, entre ellas la *Historia general de España, Historia de Grecia, Castelar, La libertad de la cátedra*, y tenía en Prensa *Historia política en España en el siglo XIX*. Colaboró en multitud de periódicos y revistas republicanas.

Ha muerto rodeado de todos sus hijos y nietos. El entierro constituyó una sentida manifestación de duelo.

Descanse en paz el ilustre profesor y batallador político.

Pues señor, por lo visto, la célebre Compañía de los ferrocarriles andaluces, de los pudrideros andaluces y de los escándalos más vergonzosos, parece que ha hecho de la Ley unos cuantos guiñapos, cuando de este modo la burla, la barrena y se jacta de ello.

A esta *juerga*, donde el ludibrio tiene su trono, estamos invitados todos. Nos repugna la frescura de la Empresa, nos apena el espectáculo tan poco edificante que se está verificando a la vista de un pueblo escandalizado, y miramos recelosos la parsimonia de la representación del Gobierno, que no pone fin a esta bacanal donde se escarnece la Ley y el principio de autoridad.

¿Se puede saber en qué régimen estamos viviendo? Hacemos esta pregunta, porque se ha llegado al colmo de la tolerancia, después de tantos meses en que hemos estado continuamente denunciando a una Compañía que ha hecho granjería de la Ley, y que para cubrir la fórmula ha colocado cadenas (aquí se invierten los papeles) en esos cruces peligrosísimos que constituyen una afrenta a este pueblo y un atentado a la seguridad personal.

Hace falta construir paso a nivel y establecer vigilancia, por lo menos, en ese cruce de gran extensión que se forma con el camino público del Trocadero a Puerto Real, que existe desde mucho tiempo antes de construirse el célebre trozo de línea por la célebre Compañía de los Andaluces.

Pero, ¿cómo vamos a extrañarnos

Una idea grande

Sr. Director de El País.

Suplicámosle la inserción de la siguiente noticia en las columnas de su digna publicación:

En vías de formación un Centro de Oficios Varios para la organización de todos los gremios obreros, se invita por la presente a todos los trabajadores a prestar su concurso a dicho Centro.

La Junta organizadora se reúne todas las noches, de 8 a 10, en la calle San Sebastián, número 26, con objeto de recibir la adhesión de todos cuantos lo deseen.

LA JUNTA ORGANIZADORA
Puerto Real, 22—1—917.

El País saluda efusivamente a esa Comisión Organizadora, alentándola a perseverar en esa idea grande de supremo interés para las clases productoras, y hace llegar hasta los trabajadores todos el llamamiento, en la confianza que se da un paso en firme encaminado al mejoramiento moral y material que dignificará a la clase.

nosotros, ni extrañarse nadie de esta campaña, cuando en pleno Congreso ha habido un diputado con valentía y civismo que ha denunciado estos mismos abandonos?

¿Es posible seguir tolerando el abuso de que permanezcan esos cruces siendo una amenaza a la seguridad personal, porque así convenga a los intereses de esa Empresa?

Creemos que hace bastante tiempo ya que hemos denunciado este escándalo y que debe impedirse a todo trance para que cese el atropello de que es objeto este pueblo.

¿Qué hace la cuarta División, a cuyo conocimiento han llegado varias denuncias que nuestro Director ha formulado en el libro correspondiente de esta Estación, y que han sido visadas por el señor Interventor del Estado?

¡Sr. Gobernador, clama al cielo esta burla, y la opinión pública espera que V. E., dando pruebas una vez más de su recto espíritu de justicia y de su entereza de carácter como go-

El Coronel D. Juan Labrador

Exponiéndose a renunciar dicho Jefe el homenaje que se trataba de hacerle, teniendo en cuenta la conducta por él observada de sacrificarse por hacer beneficio a setenta obreros de la Maestranza de Artillería del Arsenal de la Carraca, que, al parecer, sobaban, antes que despedirlos como le ordenaron.

El mencionado Coronel Labrador procuró tener y tiene la conciencia del deber cumplido, estando reconocido al Director de este periódico como iniciador y gestor de la suscripción, y a todas las personas que le secundaron con la buena intención del homenaje.

Dos palabras

Hace próximamente veinte días recibí noticias nuestro Director del Coronel Sr. Labrador, en el sentido de que se suspendiese la suscripción, honor que declinaba fundado en su modestia, que EL PAIS es el primero en reconocer.

No ha sido posible convencer al hombre integérrimo.

Únicamente nos expone sus deseos de que esa cantidad recaudada (pequeña, porque nosotros no admitimos un céntimo más desde que recibimos la noticia, aunque eran muchas las donaciones posteriores), se dedique a una obra de caridad o beneficencia.

La cantidad recaudada asciende a pesetas 87,45, a la que deben sumarse 5 de D. Ortega, 5 de D. Antonio Leiva, 0,50 de D. Enrique C. S. Miguel y 0,50 de D. Juan M. Brea, en total pesetas 98,45, cantidades recaudadas con anterioridad al recibo de la noticia en cuestión.

El País entenderá que se accede a esta pretensión por parte de los señores donantes, de no recibir órdenes de estos en contrario. Los que no estén conformes con la idea del señor Labrador, pueden recoger la cantidad entregada en esta Dirección.

bernador celoso en el cumplimiento de su deber, obligue a esa Compañía a que cese en su burla afrentosa a la Ley y en su atropello al pueblo de Puerto Real!

El miércoles se ha estado a punto de tener que lamentar una catástrofe, en la que iba a ser víctima una persona.

En el cruce del Trocadero, que tantísimas veces hemos denunciado, porque representa un serio peligro para la seguridad pública, se ha dado el caso de arrollar la máquina del tren de obreros que regresaba al Trocadero a las seis y pico de la tarde de dicho día, una recua de borricos (unos sesenta), de la propiedad del Sr. D. Juan Piñero, vecino de Puerto Real, resultando muertos dos de ellos y faltando poco para que fuese sacrificada también la vida de un pobre muchacho que iba montado en uno de ellos, conduciéndolos.

¡Esto es vergonzoso, escandaloso, bochornoso y hasta criminal, señor Gobernador!

Mucho más bochornoso, si se tiene en cuenta que los maquinistas conductores del tren de esa Compañía escandalosa y explotadora del público iban, como siempre, a la velocidad que les daba la gana y no se molestaron ni en hacer sonar el silbato...

¿Es posible permitir por más tiempo este desenfreno? ¿Habrá que esperar una catástrofe con sus muertos y heridos, etc., para obligar a esa poderosa Compañía a observar la Ley y que ponga guarda barrera, etc., etc.?

¿Y la *activísima* cuarta División, qué dice ahora? Es lástima que haya que demostrar de un modo tan claro y lamentable estos abandonos, por dos razones: por que se patentiza que existe tolerancia, y por que el principio de autoridad queda maltrecho...

¿De poderes tan omnímodos puede gozar esa célebre Compañía, que se supeditan la utilidad y la seguridad pública a los intereses de esa Empresa caprichosa?

¡Señor Gobernador, esto ya es el colmo...

LA VERDAD

No se puede teorizar sobre la verdad; hay que vivir en ella para conocerla. La verdad y el error están, como si dijéramos, en los extremos opuestos de una línea recta; si vamos caminando en nuestra vida diaria, hacia el error, ¿cómo pretendemos ver la verdad? Lo que debemos hacer en primer término es volver la espalda, dejando de dar frente al mal y mirando al bien. El hombre que jamás ha dado esa vuelta, o sea que no se ha *convertido*, no es de esperar que llegue a descubrir la verdad en parte alguna.

El día del Patrón

Con gran solemnidad y brillantez, se celebró el sábado último, la fiesta religiosa en honor del patrón de esta villa, San Sebastián.

En la iglesia parroquial, profusamente iluminada y adornada, se congregó gran número de personas, no tan solo por asistir a la función, sino por escuchar la autorizada palabra del eminente orador sagrado, hijo de esta villa, D. José Gámez Coto.

En su sermón, el padre Gámez, que posee una admirable facilidad de palabra, que domina el léxico a su capricho, estudió la vida del santo e hizo la apología de aquel mártir del Cristianismo que hoy es Patrón de Puerto Real.

De vasta cultura y privilegiada inteligencia, el padre Gámez, se extendió en otro orden de consideraciones que los fieles escucharon con verdadero placer.

El padre Gámez posee un estilo claro, sencillo, pero preciso. Sus ideas brotan con una facilidad extraordinaria, y sin recurrir al efectismo se adueña de la voluntad de sus oyentes, dejando impresas en sus almas, el fuego de su palabra y la necesidad de pensar en Dios.

Tiene momentos en que su voz se desliza dulcemente, como murmullos de tranquilo manantial de limpias y cristalinas aguas, y otros en que simula amagos de tempestad o de borrasca en las conciencias.

Nosotros compartimos la misma opinión de la inmensa mayoría de las personas que asistieron a la función del sábado, elogiando la labor del padre Gámez.

La fiesta del árbol

El Excmo. Ayuntamiento, ha acordado prorrogar la fecha en que deberá celebrarse la Fiesta del árbol.

No es mañana, como se anunció, el día fijado para celebrarla, será el dos del próximo mes de Febrero, día de la Candelaria.

Existe el propósito de que concurrirá el diputado a Cortes por este distrito, Dr. D. Angel A. Ferrer.

Concurrirán los niños de las escuelas públicas, que serán obsequiados por el Ayuntamiento.

También concurrirá la banda municipal.

Y tenemos noticias que será en El Porvenir la fiesta, aún cuando el día termine en las Canteras.

Una fiesta simpática de cultura, que promete resultar muy animada, y un día de expansión y regocijo para el elemento joven.

COLEGA

Hemos sido honrados con la visita del periódico *El Consecuente*, de Reus, órgano del Partido Republicano Radical Autonomista en su provincia. Correspondemos a su atención estableciendo el cambio con el referido colega.



EDITORIAL

Las fuerzas republicanas y la actuación de sus caudillos

La minoría republicana del Congreso va reduciéndose cada vez más, y aún pudiéramos decir, como algunos de la forma poética, que está llamada a desaparecer.

Diariamente presenciamos abjuraciones, y se da el espectáculo de que su actuación en las Cortes no responda, según los electores, a los fines para que el pueblo los eligiera.

Cuanto por obligación concurren al Congreso, contemplan, unos con pena y otros con verdadera alegría, según los diferentes partidos a que pertenecen, lo que va de ayer a hoy, cómo en el transcurso de poquísimos años las huestes de los enemigos del régimen se transforman, desertando unos o cooperando otros a la labor de los Gobiernos de turno.

Parece increíble que aquel intenso movimiento republicano de 1903, al frente del cual se puso Salmerón, haya quedado reducido a la actuación de ahora.

En aquel Parlamento figuraron Salmerón, Lerroux, Junoy, Angles, Vallés y Ribot, Marengo, Enalberto Ballesteros, Gasset (D. Fernando), Bofill, Ortega (D. Leonar-do), Moya, Azcárate, Pereña, Gómez Trevijano, Prieto y Caules, Rodríguez (D. Calixto), Palma, Costa, Rodríguez (D. Constantino), Llano y Perse, Morayta (D. Miguel), Estévanez, Octavio Picón, Melquiades Alvarez, Pi Arsuaga, Lletguet, Montes Sierra, Gil y Monte, Nougús, Mayner, Zulueta, Barbé, Blasco Ibáñez, Menéndez Pidal, Soriano y Muro. Costa y Constantino Rodríguez trajeron actas dobles, siendo en total 36 puestos los que habían conquistado.

La muerte se llevó muchas de aquellas prestigiosas personalidades; otras han tomado nuevos rumbos o se han retraído de la lucha, y sólo ocho de entre ellos permanecen fieles al pasado. El flamante partido reformista se ha llevado unos cuantos de los antiguos y los modernos; han pasado el Rubicón el Sr. Salvatella, el Sr. Picón y el Sr. Rodés está a punto de hacerlo.

¿Quiere esto decir que no exista el partido republicano?

Tal pregunta no puede contestarse afirmativamente.

Las masas populares son como fueron antes; pero van sufriendo tantos desencantos de sus apóstoles, que se muestran en absoluto indiferentes a sus maniobras.

Depresumir es que, convencidas dentro de poco, de que la panacea revolucionaria no es posible, se decidan a colaborar en la obra de los Gobiernos o se inclinen, si creen en la eficacia del programa socialista, a engrosar las huestes que acaudilla Pablo Iglesias.

Lo que sí puede asegurarse, si no surgen nuevos caudillos prestigiosos, es que el partido republicano quedará reducido a su más mínima expresión.

En el Centro católico

Con asistencia de numerosos socios y sus familias, se celebró la velada teatral, anunciada en el Centro católico patronal obrero.

Desfilaron por la escena, las obras «El puñal del Godo», «Seis retratos tres pesetas» y «El ojito derecho.»

Todos los que tomaron parte en su representación, contribuyeron muy eficazmente al éxito de las mismas, tanto el sábado como el domingo, en que fueron representadas.

Para mañana domingo se anuncian las mismas funciones, con el fin de que puedan asistir los socios y familias de éstos que no hayan concurrido.

Con el fin de no incurrir en omisiones involuntarias y en atención al mucho espacio de que necesitaríamos disponer para reseñar los nombres de las personas que asistieron, nos vemos en la necesidad de no publicar por hoy los de las distinguidas personas que asistieron a dicha velada.

Compre El País

ES JUSTICIA

Reproducimos de "La Cotorra" el simpático y atildado colega de San Fernando el siguiente artículo:

«El pundonoroso coronel de Artillería de Marina, don Juan Labrador y Sánchez, ha tenido la atención que le agradecemos en el alma, de dirigirnos atenta esquila dándonos gracias por nuestra felicitación inserta en números anteriores.

Nosotros que por nuestro temperamento especial procuramos ser lo menos posible molestos y por tanto siempre aquellos disgustos que sin fundamento para ellos, más que la elucubración que pueda buscarnos cualquier loco más o menos reconocido, tratamos de evitarlo, por el contrario no titubeamos en sacar a relucir aquellos abusos y atropellos que cometen las personalidades que por esa maldita ley de sociedad se les consideran como tal, sin que sus procederes sean ni más ni menos que los de cualquier randa quincenario.

Nosotros que con este razonamiento demostramos que decimos las verdades a los canallas y que procuramos no disgustar al sencillo, ¡qué no haremos por el bueno, el probo, el honrado y caballero; el hombre de bellos y nobles sentimientos humanitarios, el hombre de corazón grande y valeroso para sufrir con dignidad las vicisitudes de la vida, a estos mártires de sus conciencias, de la grandeza de de sus almas; a estos verdaderos héroes que tanto bien intentan hacer en favor de su semejantes, por estas figuras inolvidables de la raza, todo lo que se publique de su historia, todo cuanto pueda hacerse en favor, que decimos, insignificante exteriorización de sus hermosas obras, todo es poco, todo, no es nada!

Cuanto bien pueda hacerse por tales seres, resultará imperceptible comparado con sus obras y, aun siendo igual, el llevar la superioridad de haberlo hecho antes guiados tan solo por esa sublime bondad de que ello había de ser beneficioso para otros en mayor número.

Desde nuestro primer número venimos ocupándonos de tan gran corazón.

«El País» de Puerto Real, el valiente semanario, ha iniciado una suscripción para hacer un justo homenaje a tan prestigioso jefe de artillería, cuya honradez y firmes convicciones, merecen que por el elemento obrero por quien se sacrificó y sacrificó a los suyos, den pruebas (nunca es tarde) de entereza y virilidad, correspondiendo al jefe «que hoy no le manda», con esa fe y esa naturalidad del hombre que tiene conciencia de sus actos y corazón suficiente para cumplir como obrero y como hombre, ya que con frecuencia observamos que la domesticidad de algunos es llevar al rastreo más asqueroso, guiado solo por el despreciable mendrugo buscado con artimañas y adulaciones, únicos medios de que pudiera valerse un niño, una joven tímida; nunca un hombre y un hombre obrero, que vale por dos.

Al respetable señor Labrador Sánchez, nuestra súplica por esta nueva mortificación que ha de sufrir su modestia sin límites, pero reconociendo que la grandeza de espíritu debe hacerse pública, juzgamos y nos queda la certeza de que ha de perdonar nuestra expansión tan necesaria como el acto mismo.

Mande una vez más el prestigioso y heroico artillero don Juan Labrador Sánchez, cuanto desee a esta casa, po-

bre, muy pobre, pero de corazón grande, tanto, que únicamente la fe en Dios es lo que explica como pueda cobijarse en espacio tan reducido.

Aquí se le venera mucho, muchísimo; pero nunca todo cuanto merece su grandiosidad de alma.»

PACO RIO.

Notas taurinas

Tentadero

D. Ricardo Sánchez, el ganadero salmantino, confió al valiente picador «Pontoncho» la misión de tentar 37 becerras de su renombrada ganadería, los cuales, en general, dieron buen resultado; sobresaliendo los llamados «Religioso» y «Playero», que fueron designados para sementales.

De la torería

El papa, rey, José Gómez (Gallito), ha dado gran trabajo a la almohadilla mojando el sello auténtico con su nombre y firma, para ahorrarse el trabajo de firmar todas las corridas que se le han presentado.

Ahora, el «coloso» taurino, por encontrarse cumpliendo sus deberes para con la patria, ha encargado de dicha misión al «guasón» de Parrita.

Que siga la racha, y... buena mano derecha, Pe...pito.

De aquí y de allá

Emilio Méndez, el matador, ha sido ajustado ventajosamente, nada menos que para el 18 de marzo y 8 de abril, y nada menos que en la plaza de Olivenza, y con... nada menos que «Nacional» y estoquéando reses de D. José Carvajal y D. José María García.

—En Melilla, el 4 de febrero, se celebrará una capea, en la que todos los aficionados que así lo deseen podrán lucir sus condiciones para la clásica fiesta de los toros; conque, señores aficionados de Puerto Real, cesar en su desdichado amor al trabajo y acudid pronto a Melilla, que la entrada al festival es gratuita y se acaba pronto.

Nuevo Club

En Linares se ha fundado un nuevo club gallista, que se inaugurará en breve con una encerrona, en la que los socios matarán seis novillos andaluces, actuando de directores el divino calvo y su hermano Pepe, y de auxiliar el conocido aficionado don Manuel Benavente.

Han sido nombrados presidentes honorarios de dicho club, los hermanos Gallo.

Acto caritativo.—Mejoría

El popular diestro Juan Belmonte, ha encabezado con 100 pesetas una suscripción para aliviar la triste situación en que ha quedado la viuda e hijos del infortunado diestro *Morenito chico de San Bernardo*.

—Rafael Toboso, que fué gravemente herido el 7 de los corrientes en Constantina, va mejorando notablemente, aunque se cree que tardará todavía en curar.

Los organizadores de la corrida en que fué herido Toboso, le hicieron un donativo a raíz del suceso, y se cree que volverán a hacerle otro, en vista de la absoluta necesidad en que se encuentra.

—El novillero mejicano Ernesto Pastor ha sido contratado para matar en Murcia cuatro reses de Samuel hermanos.

JOSÉ FERNÁNDEZ GÓMEZ.
Puerto Real 24-1-1917.

MINUTA

Creo firmemente que el tirano es una humanidad entera: es media, completando la otra media el esclavo que está bajo su abyecta dominación. El complemento de estos dos tipos repulsivos es la conformación psicológica más perfecta de la humana especie, a causa del pernicioso cauce por donde ciertos genios han hecho correr el agua cristalina que jamás da sed: la Santa Biblia, palabra genuina del Señor.

A. ACOSTA PÉREZ.

A los trabajadores de Puerto Real

Compañeros: triste me es presentarles, sino sabéis que en vuestro pueblo existe y sale a luz todos los sábados, un periódico que lleva por título «El País», y que está haciendo una labor bastante buena, en beneficio de todos los obreros, haciéndoles ver a todos, que los patronos y empresas, cumplan la ley que la Constitución española concibe a todo el que trabaja mucho y consume poco. Pues bien, a esta clase que defiende desinteresadamente el Director del citado periódico, y que no se toman todo el interés debido por la publicación, no le llamará la atención, cuando llegue el día, visto el poco interés que se toman por «El País», que digan, no sólo el director, no, sino todos los amantes del progreso humano, que en Puerto Real no hay obreros que quieran salir de los moldes antiguos, para ser hombres y no máquinas que se mueven a capricho de cualquier amo.

Conque obreros puertoreales: comprar «El País», ayudarle al hombre que su tendencia es puramente altruista, hacia las clases productoras.

Siempre os dije al leer «El País», que ha de llegar el día no lejano, que estas cortas líneas que os dedico, serán para vosotros la luz del caminante, para llegar a su pronta aspiración.

NARCISO QUIRÓS.

Cádiz, 18-1-1917.

Sesión Municipal

Bajo la presidencia del Sr. Alcalde municipal, D. Juan Diego Gámez Ojeda, se celebró la sesión del viernes 19 del actual.

Se dá lectura al acta de la anterior que se aprueba, igual que varios recibos y cuentas pendientes de pago.

Se dá lectura a la relación de nichos cumplidos, que publicamos en otro lugar, acordándose conceder 15 días de prórroga para que puedan ser renovados por las personas interesadas.

Se lee una instancia del señor don Fernando Otero, solicitando la devolución de una lámina de 500 pesetas, depositada como fianza por el contrato de la limpieza pública.

Se acuerda como se pide. Y no habiendo más asuntos de qué tratar, se levantó la sesión.

Alcaldía Constitucional

DE
Puerto Real

Relación de nichos cumplidos en el Cementerio de San Roque y que por el Excmo. Ayuntamiento, en la sesión celebrada hoy, se le conceden quince días de prórroga para que sean renovados por las personas interesadas:

SEPULTURAS DE TERCERA CLASE (SUR)

N.º 14. 1 Ramón García Mosteiro.—Adquirente, José García Gómez.
2 Antonia Borrego Pérez.—Adquirente, Nicolás García.

3 José R. Bollullo Rodríguez.—Adquirente, Francisco Bollullo.

4 Tomás Corrales Díaz.—Adquirente, María Toro Ardila.

N.º 17. Ana Peñalosa Cuevas.—Adquirente, José Ruiz Peralta.

Puerto Real, 19 Enero de 1917.—El Alcalde, Juan D. Gámez Ojeda.

ADVERTENCIA

Ponemos en conocimiento de nuestros estimados lectores y favorecedores, que el próximo sábado no saldrá EL PAÍS.

COSAS SERIAS

Pantalones perdidos

Tenemos conocimiento de haber sido hallados unos pantalones de señora, señorita, viuda o mártir, perdidos (naturalmente, exclamarán nuestros amables lectores) y nosotros hacemos hincapié en lo de perdidos por que efectivamente estaban horrorosamente perdidos.

El hallazgo que aunque no tiene nada de pecaminoso en sí, pues se trata de unos pantalones de señora, ha dado mucho que hablar sobre todo a los espíritus que necesitan de emociones fuertes.

Muy próximos a un baile, en medio de la calle, se encontraba el trofeo, de rica tela perteneciente a la indumentaria de una mujer.

Las manos codiciosas que allí lo arrojaron hubieron de despojarlo de sus encajes. Aunque no tiene iniciales que indiquen; aún en forma velada, el nombre de la persona que lo extravió, garantizamos que el pantalón habla sólo.

Y tenemos casi la seguridad que la prenda se perdería indudablemente casi sin advertirlo la dueña.

Nosotros hemos visto la prenda y con nosotros muchas personas y todos están de acuerdo en asegurar que son unos pantalones perdidos....

Lo de que una mujer pierda los pantalones es cosa nueva completamente y por eso le dedicamos estas líneas. Si se tratara de algún caballero que los hubiera perdido no nos llamaría la atención ¡es cosa tan corriente! que maldito si se le daría importancia. ¿Un hombre sin pantalones? Phs, una vulgaridad.....

Por eso, por tratarse de una prenda femenina tan íntima, hemos felicitado al feliz mortal que lo halló y lo guarda tan cuidadoso o más que si se tratara del capote de brega de Belmonte (perdónese la comparación, aunque puede demostrarse la semejanza) y quizás el fenómeno también la hallara.

Pues hemos felicitado al que lo encontró.

¿Caramba, cuánta suerte, nada menos que unos pantalones de señora? le hemos dicho.

Sí, nos ha contestado. Pero, eso de suerte, yo no veo la suerte, por que mire V. están vacíos, ¡Si hubieran estado llenos!

TIRABEQUE.

Nuevos cigarrillos

La Arrendataria está ultimando en las fábricas de Madrid, Valencia y Cádiz una labor completamente nueva, procedente de Cuba, que mezclada con parte de hebra fina, destinará a la elaboración de cajetillas de cigarrillos, presentados con elegancia en paquetes de treinta y seis al precio de sesenta y cinco céntimos la cajetilla.

Cada cigarrillo contendrá un gramo justo de tabaco, y para el liado de los mismos acaba de fabricarse un papel finísimo, expreso, de puras hierbas, aromatizado al gusto de Camagüey.

Esta innovación comenzará a ser expandida el 1.º de Febrero.

Despreciad al hombre soberbio que se avergüenza de llorar. El hombre no se envilece por derramar lágrimas. La razón permite el llanto a un ser desventurado y sensible; lo único que le prohíbe es el exceso de ese llanto.

LECTURA DEL HOGAR

Para las damas

Las emociones mentales El calor de los rayos del sol debe evitarse por todos los que deseen tener una limpia y bella encarnación. Bajo la influencia del sol, la piel se hace áspera y reseca y con frecuencia toma color tanino pequeños círculos, llamados *manchas o pecas*.

El frío sobre la piel como astringente, produce una contracción, y por consecuencia en los vasos capilares entra menor cantidad de sangre y sobreviene una disminución de volumen de la sangre en las partes más lejanas de los grandes centros del calor y la vida. Este efecto es transitorio generalmente, una reacción se sucede con frecuencia y la sangre refluye sobre la piel. A esto se debe el color que muchas llevan en el rostro en un día de hielo después de un largo paseo al aire libre. El frío en una atmósfera seca es beneficioso para la salud cuando se hace ejercicio.

El aire húmedo, cuando es absorbido en gran cantidad, aumenta el peso del cuerpo, y la piel sufre mucho su influencia, como puede verse en los holandeses. El aire húmedo es el más nocivo de todos tanto para jóvenes como para viejos.

Hay que guardarse de las influencias de la temperatura y de las rápidas transiciones, siempre peligrosas. Pasar del frío al calor no es tan nocivo como del calor al frío, que suprime las funciones segregantes de la piel, produciendo a veces inflamaciones de la membrana de la nariz, de la garganta, etc.

Los cambios de temperatura que producen pasando de una estancia caliente a otra fría, no se evitarán jamás bastante. Tales cambios son de efectos más perniciosos que los de la atmósfera. Una persona que se exponga continuamente del calor al frío y a la humedad, sufrirá siempre granos.

Efectos del calor y del frío.

Una mala alimentación, hábitos irregulares, aire impuro, retirarse a reposar tarde y falta de ejercicio son agentes que obran contra la salud de la piel y la belleza de la encarnación.

Las personas que sufren del estómago presentan una fisonomía triste y una piel terrea. La bebida les perjudica mucho.

Muchas veces el color amarillo proviene de enfermedades del hígado y la palidez es indicio de debilidad general, de anemia, hemorragias o pérdida excesiva de algún líquido vital.

Conocidas todas las influencias nocivas a la piel veamos su higiene.

Los alimentos nocivos.

Desde luego que por todo lo expuesto se deduce, lo principal es una

vida metódica y tranquila, en que se repose lo bastante, se haga ejercicio conveniente y se eviten los efectos de la temperatura, recurriendo al médico en las enfermedades del hígado o del estómago.

La alimentación juega un papel importante. En primer lugar, deberá renunciarse al té y al café, que no favorecen la frescura de la encarnación. De igual modo se debe renunciar a toda bebida alcohólica; especialmente el vino y la cerveza son perniciosos.

Las féculas no convienen tampoco, y hasta el pan deberá comerse con mucha moderación.

La manteca y los alimentos de naturaleza grasa han de emplearse poco, porque pone grasosa la piel y produce pústulas y erupciones. Jamón y salazones han de usarse con cuidado, lo mismo que todas las frutas y legumbres en conserva y los alimentos que contengan ácidos. Los mariscos es preciso también evitarlos para tener un buen aspecto físico.

Veamos en cambio cuál es la alimentación más ventajosa. Como bebidas, el chocolate la leche y el agua caliente que purifica el hígado. En vez de pan, frutas maduras, crudas o cocidas a todo pasto. La fruta es una medicina de la naturaleza, que puede ser considerada como elixir de larga vida. Si se hiciera mayor uso de la fruta se haría menos consumo de medicamentos y cosméticos para la belleza de la encarnación. La naranja, la uva y la manzana purifican la sangre y regulan el sistema nervioso y los órganos digestivos. Podemos comer en abundancia vegetales, excepto la patata. Las espinacas son excelentes para mejorar la encarnación y curar el hígado, por que contienen gran cantidad de hierro fácilmente asimilable. Bingo, renombrado químico, dice que en seis centímetros cuadrados de esta legumbre se contiene más hierro que en todos los remedios ferruginos. Todo lo que contenga azúcar es favorable a la piel.

Las lavativas y los purgantes frecuentes son muy recomendables para su frescura. Se recomienda tomar todas las mañanas a la entrada de la primavera y otoño, una cucharadita de miel con azufre, por espacio de ocho a quince días.

Las personas que se acuestan tarde y duermen por la mañana acaban por tener una piel amarillenta.

Los vestidos permeables y los frecuentes baños de aire completan el tratamiento favorable a la piel.

COLOMBINE

Josefa Reberiego

Profesora en partos

CALLE DE SAN IGNACIO

SANSONIT

Después de largos y costosos estudios y ensayos, se ha descubierto un tónico maravilloso fundado sobre sólidos principios científicos y fisiológicos que: Impide la caída del cabello. —Tonifica el cuero cabelludo, los bulbos pilíferos y el cabello.—Nutre y cura los buibos pilíferos enfermos.—Da al cabello un brillo natural, permanente y seco extraordinario.—Es económico.—Suprime la caspa con eficacia y sin causar trastornos ó molestias subsiguientes.—Limpia la cabeza.—Evita la salida de canas.—Es compatible con cosméticos o tintes.—Es inofensivo y se pueda aplicar sin peligro alguno a los niños desde los primeros días de su nacimiento, para la delicada limpieza de su cuero cabelludo.—Además, las señoras y niñas lo emplean con éxito para rizar con horquillas o lazos, y los caballeros para rizar el bigote con banda.—Estos resultados se obtienen muy rápidamente siguiendo con exactitud las sencillas instrucciones impresas en las etiquetas de los frascos de

SANSONIT

De venta en farmacias, perfumerías, droguerías y peluquerías.

Notas de Sociedad

El lunes marchará a Melilla, donde se encuentra destinado, el bizarro capitán de infantería, perteneciente al Regimiento de San Fernando, señor D. Juan Labrador Gallardo.

El capitán Sr. Labrador es un militar pundonoroso y correcto caballero, que goza de muy justo aprecio entre sus compañeros de armas.

Un feliz viaje le deseamos.

—Ha salido para Larache, en el *Vicente Puchol*, nuestro distinguido amigo D. José M. Aguilar.

Le deseamos un buen viaje.

—Victima de traidora enfermedad ha dejado de existir el niño José Rodríguez Carrasco, primogénito del apreciado comerciante y distinguido amigo D. José Rodríguez Oliva.

A una edad temprana, cuando constituía una alegría y esperanza para sus padres, ha bajado a la tumba el infortunado niño.

Un nutrido acompañamiento rindió tributo de dolor y amistad a tan distinguida familia apenada. Nuestro pésame más sentido enviamos a sus padres.

—Para sus respectivos destinos han regresado los Sres. D. Dionisio Osuna, el Sr. Pacheco y D. José Fernández, hijo este último de nuestro buen amigo el acreditado industrial don José.

—El domingo 21 tuvo lugar en el Palacio Episcopal, cedido por la caridad de nuestro Excmo. e Ilmo. Prelado, la solemne distribución de premios a las mujeres de la Doctrina y jóvenes de la Escuela Dominical, unidas en una misma Asociación.

Se dió principio a las tres de la tarde, presidiendo el presbítero señor D. José Gutiérrez.

Después de rezar algunas pces a la Sagrada Familia, empezó el reparto de premios a 70 asociadas, que consistía en un kilo de pan, otro de arroz, carne y dulces a las obreras y blusas de franela y ropa blanca a las jóvenes.

Cantaron con panderetas y palillos preciosos cánticos al Niño Jesús, dándose por terminado el acto con una marcha de despedida.

Asistieron las RR. MM. del Santo Angel; Excmo. Sra. D.^a Carmen Moreno de Guerra, viuda de Pardo de Figueroa; señora y señoritas de Bergín, Aguilar, Ruiz Luna, Aparicio, Ledo, Romero, García, Centeno, González-Bango y señores de González Sánchez y Leiva.

Que el Señor siga derramando sus bendiciones sobre esta Asociación, que tanto bien moral hace al pueblo.

—Procedente de Sevilla, ha llegado a esta población el Sr. D. José Ojeda, en compañía de su elegante esposa Sra. D.^a Marta Delgado Helguero.

Bien venidos.

—El martes tuvo lugar el acto de conducir hasta su última morada el cadáver de la respetable señora doña Antonia Vaca Pérez, madre amantísima de nuestro estimado y particular amigo D. Andrés Salido.

En el acompañamiento, que fué muy numeroso, hemos visto representado el elemento de valer y significación de Puerto Real, constituyendo el acto una sentida manifestación de duelo.

Descanse en paz la respetable matrona que gozó de tanto aprecio y distinción entre nosotros, por sus virtudes, y llegue hasta su atribulada familia, en particular hasta nuestros amigos Sres. Salido-Arjona, el testimonio de nuestro pesar.

—Guarda cama nuestro particular amigo D. José Mey, juez municipal. Le deseamos pronta mejoría.

D. RICARDO.

Joyos y Campuzano

VINOS DE TODAS CLASES

BODEGA: AMARGURA, 11.

SUCURSALES: PARAISO.—CALVO.

CENTRAL.—LA PRIMERA y EL TORO

PUERTO REAL

Semana religiosa

SANTORAL

28: Domingo.—stos. Dionisio y Cirilo.

29: Lunes.—s. Francisco de Sales obispo.

30: Marte.—sta. Martina vg. y mr.

31: Miércoles.—s. Victor y santa Marcela.

1: Jueves.—stos. Cecilio e Ignacio obs.

2: Viernes.—La Purificación de N.^a S.^a y s. Cornelio Centurión.

3: Sábado.—stos Blas y Oscar obs

Pasatiempos

Charada rápida

1.º Vocal.

2.º Consonante.

3.º Vocal.

4.º Consonante.

5.º Todo en la comida.

Charada

La primera, es una letra;

la dos, nota musical;

la tercera, un apellido,

y el todo, es un vegetal.

Gloria española

Cuando el primera segunda

sobre prima dos tercera

en verano, como vida

el todo se desespere.

(Las soluciones en el número próximo.)

PUYANA

Tejidos y Calzados

CIUDAD DE CADIZ

TEJIDOS Y NOVEDADES.—GRAN VARIEDAD EN PERFUMERIA

Y ARTICULOS DE REGALO

B. Sánchez Villalobos

PUERTO REAL.

Pensamientos

La envidia y el interés han sido siempre los ministros de la discordia.

— Quien presto promete, tarde lo cumple y presto se arrepiente.

— Muchas veces, la frente que esperaba ceñir una corona de laurel, se vé ensangrentada por una corona de espinas.

— El error en la miseria es acusado; el vicio en la opoluncia es excusado.

— Ninguna ley es buena, si no está fundada sobre las leyes de la naturaleza.

— A lo que puedes solo, no esperes a otro.

— Más apaga buena palabra, que caldera de agua.

— Todo lo haré; más casa con dos puertas no guardaré.

— El usurero, naturalmente desconfiado y receloso, tiene siempre cuidado de exigir recibo del todo por la parte, mientras su víctima toma la parte por el todo.

— Quien cuando puede no quiere, cuando quiere no puede.

Despacho de Carnes

— DE —

JUAN GONZALEZ

Plaza de Abastos

: : Puerto Real

Barbería y Peluquería

— DE —

JUAN PAVON

SERVICIO ESMERADO

Cánovas del Castillo, 60

'La Mediana': Ramón Zaldivar

Comestibles, Conservas, Granos

ESPECIALIDAD EN CAFES Y ACEITES

POR SUS PRECIOS

QUE NO ADMITEN COMPETENCIA

JOSÉ FERNÁNDEZ GÓMEZ.—Periódicos y Revistas

Corresponsal de la obra poiciaca Johns Sanfor

— Cuaderno semanal 10 céntimos —

Figurines de temporada a precios reducidos.

DIONISIO PÉREZ, núm. 31. — PUERTO REAL

Farmacia Central

62 - Cánovas del Castillo - 62

Aguas Minero-Medicinales. Inyectables del país y extranjero. Suero y Ortopedias.

Especialidades farmacéuticas y material completo para operaciones y curas antisépticas.

Fábrica de Yesos y Materiales de Construcción

NUESTRA SEÑORA DE LOURDES

— DE —

DON MANUEL PICO FERRER

Oficinas, Marqués de Comillas, 36.

COMPANÍA ANÓNIMA DE GAS Y ELECTRICIDAD

Oficinas: Dionisio Pérez, 60 — PUERTO REAL

CUENTOS DE "EL PAÍS"
Un doble crimen

Anochecía. Un viento huracanado soplabla horriblemente azotando cuanto encontraba a su paso. Se oía silbar el viento por entre las juntas de las puertas y ventanas. Los cristales temblaban a su poderoso impulso; las ramas de los árboles caían tronchadas al suelo y arrastradas más tarde por el vendaval, jugando a su modo con aquellos arbustos que momentos antes se alzaban magestuosos sobre el suelo.

La obscuridad invadía la tierra. No se dibujaba una sola estrella, un punto luminoso entre la bruma; el lúgubre silencio de la noche sólo era interrumpido por el lastimero quejido de la campana de la iglesia vecina que anunciaba una hora.

En una pobre choza apartada del pueblo, parecía que su pobreza no le daba aun derecho para formar parte del caserío, en aquella solitaria y humilde choza vivían un matrimonio y tres hijos de corta edad.

Poseídos de un terror inmenso se acurrucaban los pequeños en derredor del padre que los animaba con palabras de consuelo. Si no es nada, hijos míos; no veís que la ira de Dios sólo puede descargar sobre los malvados; vosotros sois buenos y El os protege...

Un relámpago iluminó el semblante de todos y, como movidos por un mismo resorte, se apretaron en estrecho haz. La conversación fué interrumpida brevemente. Aquel fatídico resplandor había llenado de espanto a las inocentes criaturas.

La ronca voz de la cargada nube resonó en el espacio y aquel ruido monstruoso, parecido a un aborto del infierno, desconcertó a la familia pobre que escuchaba atentamente las furias del poderoso elemento. —No tengáis miedo—interrumpió el padre—a los niños buenos, Dios no los abandona...

El agua caía a torrentes sobre los campos; el viento silbaba y el jefe de la familia no se atrevía a articular palabra, oculto el rostro entre las manos y embebido el pensamiento en tristes meditaciones.

La lluvia arreciaba. Parecían confabulados los elementos para destruir la tierra. El cielo a cada instante abría vomitando fuego contra los mortales y la chispa eléctrica, serpenteando, apagaba con su resplandor intenso, la luz insignificante que recogían las pupilas. El ánimo de los mortales se apoca, se desvanece en esos momentos de angustia, de ansiedad y abatimiento.

—Tengo hambre, papá,—dijo el hijo mayor.

Aquella voz heló la sangre del padre en las venas. No, no era posible satisfacer su apetito; en casa no había nada que llevar a la boca, los hombres son tan ruines, la humanidad tan humana... Antes de aproximarse el temporal había procurado en el pueblo pan para sus hijos, pero la miseria encuentra cerradas todas las puertas, no había caridad, ni nada...

Ya el tío Geromo, acaudalado, que hizo su fortuna en otra época y que, según «el decir de la gente del pueblo», la había adquirido de muy mala forma y por peor camino, ya el tío Geromo, repito, se lo había dicho por la tarde: Mira, Antonio, no te canses que yo no puedo darte nada... me sobra la voluntad, ¿sabes?, pero... no tengo; escucha: si estás dispuesto a prestarme un buen servicio, yo haré lo posible por regalarte un picotazo...

Aquella conversación del tío Geromo no se le olvidaba, ¡qué había de olvidarsele!; estaba en su imaginación continuamente. ¡Cobarde, abusa de mi necesidad!

—Tengo hambre—interrumpió su hijo.

—Papá, pan—decía la voz de un inocente.

—Sí, tú comerás ahora, hijo mío—dijo Antonio procurando disimular su emoción.

La tempestad crecía por momentos. La proposición que le hizo el tío Geromo ocupaba por entero su imaginación. Su honra, su libertad, el cariño de sus hijos, de aquella familia adorada, su único bien, dependían del servicio que había de prestar al tío Geromo...

¡Maldita miseria,—decía Antonio,—vender mi conciencia, manchar mis manos en sangre, manchar un nombre por un puñado de monedas!... ¿Pero, es posible, Dios mío,—agregaba fuera de sí, loco ante lo monstruoso del negocio;—pero, es posible que pueda convertirme en asesino el hambre de mis hijos? Y dos gruesas lágrimas escapaban de sus ojos.

FLAVIANO GONZÁLEZ SÁNCHEZ.
(Continuará.)

MIGUEL SANCHEZ
Cosario diario a Cádiz
Representante en Puerto Real
de la Cerveza Maier

CHACINERÍA
DE
Juan García López
San Roque, 60. -- Puerto Real

'La Sacristía'
De Francisco Dominguez
ULTRAMARINOS Y BEBIDAS
Buen servicio.—Precios módicos

Academia de San Carlos
1.ª y 2.ª Enseñanza
Preparación para toda clase de Carreras Civiles —Luis Goyena, 40
Director: D. FERMÍN RODRÍGUEZ
Clases: Desde las diez de la mañana a las once de la noche. — Esta Academia es garantía de esmerada educación y trato.

SAN RAFAEL
ESTABLECIMIENTO DE ULTRAMARINOS
DE RAFAEL HOYOS
Acreditado en PUERTO REAL por su agrado y buen servicio
GRANDES EXISTENCIAS
DE COMESTIBLES, EMBUTIDOS Y CONSERVAS FINAS
Calle de la Plaza esquina a Vaquero

Notas teatrales

Con *La Garra* la hermosa obra de D. Manuel Linares Rivas, se despidió del público el viernes de la anterior semana la compañía de Arévalo-Lagos.

El respetable acogió con grandes muestras de entusiasmo la labor de esta compañía en particular de la primera actriz Srta. Antonia Arévalo y primer actor Sr. Lagos premiandola con grandes salvas de aplausos.

Ambos lograron colocar sus nombres a la altura de la merecida reputación que en el mundo del arte disfrutan.

Cine y Varietés

El jueves de la semana anterior debutaron en nuestro teatro dos jóvenes artistas Los Mary-Luis, dialoguistas cómico-líricos a transformación bajo la dirección artística del maestro director Sr. D. Matías Tormo.

Este dueto ha triunfado por completo en nuestro coliseo, y quizás no nos equivoquemos al afirmar que le esperan muchos días de gloria en su carrera artística a estos jóvenes de tan grandes disposiciones.

Mary, bella y delicada artista que de tan temprana edad sorprende por su desenvoltura, por su donaire y por su gracia, posee un alma de artista bien templada capaz de conquistar las simpatías de los públicos.

Su trabajo es delicado, matizado de moralidad y agradable por todos conceptos. Su repertorio es extenso y cuantos números ejecuta son otros tantos triunfos que conquista.

Es el número de varietés más sensacional que se ha visto en Puerto Real.

El lunes se dispidieron de nuestro público llevándose todas sus simpatías y la satisfacción de haber triunfado.

Llegue hasta los jóvenes artistas nuestra más cordial felicitación y le deseamos muchos y ruidosos éxitos en su brillante tourné por esta provincia.

ALIRÓN

Círculo de la Amistad
El Café predilecto
de Puerto Real

D. J. Luis Lobo
Cirujano-Dentista
Consultas diarias: Lerdo de Tejada, 33

El Sol de Mayo
ALMACEN
de Fe rtería, Drogas, Loza, Cristal hueco y plano, Artículos de fantasía, Juguetes y Muebles de todas clases
D. José Fernández García
49, Calle Cánovas del Castillo, 49

Registro Civil
Movimiento de población

Del 16 al 23 del actual ha ocurrido el siguiente movimiento de población:

Nacimientos

Enrique Medina Castaño, Leonor Cuenca Corchado, Antonio Fontañá Díaz, Belén Perez Pacheco, Rosario Berenguer Gómez, Isabel Macías y Macías, Ramón Alvarez Marchante, Ana M.ª González Orihuela, Milagros Macías Bello.

Defunciones

Dolores Picoito Gutiérrez, José Rodríguez Caravaca, José Orli Abollado, Antonia Vaca Pérez, Manuela León Monge, Antonia Moreno Pérez.

Matrimonios

Francisco Pizarro Sánchez con Trinidad García Bejerano.

CHACINERÍA
DE
José Pineda. — Plaza de Abastos
PUERTO REAL

Dr. D. José Terol
Médico de la
Sociedad Española de Construcción Naval.
CONSULTAS GRATUITAS A LOS PO. BRES: Horas de 1 a 2 y de 8 a 9 noche.
DE PAGO: De 9 a 10 de la mañana y de 12 a 1 tarde.
VAQUERO, núm. 16

TALLER DE MODISTA
MANUELA GÓMEZ MARTIN
23 - Diego Ojeda - 23
CONFECION DE TRAJES A LA MODA
Modesto Bajo Marcos
Ultramarinos
y «El Recreo» Gran Café.

Almacén de "LA PIEDRA"
DE
Pedro Tomeu
COLONIALES DEL REINO
FRENTE A LA PLAZA

El Porvenir
DE CELESTINO FERNANDEZ
COMESTIBLES Y BEBIDAS
Calle Sagasta - PUERTO REAL

LA JUANA
De Juan Manuel Ramos
Comestibles y Bebidas
Gran surtido y existencia en alpargatas de varias marcas y de todos los tamaños para señoras y caballeros. — ECONOMÍA Y BUEN SERVICIO.

FERNANDO OTERO
DROGUERIA
Gran surtido y existencia
Reyes Católicos. Puerto Real

Oficinas Publicas

AYUNTAMIENTO
Horas de oficina, de 11 a 16 días laborables
Contaduría, de 11 a 16 id.
Depositaria, de 11 a 16 id.

SESIONES MUNICIPALES
Las sesiones municipales se celebran los miércoles y viernes de cada semana.

JUZGADO MUNICIPAL
Horas de despacho, de 9 a 11 de la mañana y de 5 a 6 de la tarde.

Los días festivos solo se despacha en el Registro Civil.—Horas de 12 a 1 de la tarde.

ADMINISTRACION DE CONSUMOS
A cualquier hora del día hasta la puesta del sol.

ADMINISTRACION DE CORREOS
Horas de oficinas: Imposición de certificados, valores en metálico, declarados y objetos asegurados, de 9 a 11 y de 15 a 16. Los días festivos de 9 a 11 solamente.

Reclamaciones e informes de todas clases, únicamente los días laborables a las mismas horas.

Recepción de la correspondencia oficial y urgentes de 7.40 a 8.2, de 8.24 a 11, de 11.30 a 11.41, de 15 a 16.42 y de 18.50 a 19.3, los días laborables Festivos, iguales horas menos la de 15 a 16.42 que es de 16.30 a 16.42.

Entrega de la correspondencia de los apartados, veinte minutos después de la llegada de los trenes.

Lista de Correos. De 9 a 11 y de 15 a 16, los días laborables.—De 12.10 a 13.10 los festivos.

Recogida de buzones.—La correspondencia de los estancos se recogerá a las 7.10, 11.10, 18.20, y cinco minutos antes de la llegada de los trenes la del buzón de alcance de la estación del ferrocarril.

Giro Postal.—Imposiciones: de 9 a 11 todos los días.—Pagos: de 9 a 11 y de 15 a 16 los días laborables. Festivos de 12.10 a 13.10 únicamente.

Venta de sellos.—De 9 a 11 y 15 a 16, los días laborables.—De 9 a 11 solamente los días festivos.

TELÉGRAFO PÚBLICO
El servicio de esta Estación telegráfica será limitado provisionalmente.
Diariamente recibirá despachos desde las 8 a las 12 y de las 15 a las 19, exceptuándose los domingos y días festivos en los que solo se cursarán telegramas desde las 8 a las 12.

Refino y Calzado
de *J. Rodríguez Oliva*
LOZA, CRISTAL, BATERIA DE COCINA, CUBOS, JUEGOS DE LAVABOS, ETC.

Expendedor Oficial de La Unión Española de Explosivos.

Para PAN de primera el que se vende en casa de **Serafina**:
Ni una palabra más.

José SOTO
Cosario diario a Cádiz

Confitería y Pastelería
LA CAMPANA
DE DOMITILLO HERRERA
ESPECIALIDAD EN DULCES Y BIZCOTELAS

Compre **EL PAIS**
Imp. M. Alvarez : Feduchy, 12: Cádiz.

MANUEL BUENO: Chipiona (Cádiz)
COSECHERO Y CRIADOR DE VINOS FINOS
ESPECIALIDADES
Manzanilla "Angelita" y Color viejo

A. de Burgos Maesso (S. en C.) - Málaga
Fabricantes del incomparable **"ANIS ALHAMBRA"**
Amontillado: **«YAYITO»** Jerez: **«GOTAS DE AMBAR»**